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2 OZNÁMENÍ

Z PROKOPSKÝCH LISTŮ SE STÁVÁ ČTVRTLETNÍK

Vážení a drazí čtenáři,

od ledna 2026 nás čeká změna ve vydávání Prokopských listů. Z měsíčníku se 
stane čtvrtletník, který bude vycházet v březnu, červnu, září a v prosinci. K tomuto 
kroku nás vede několik důvodů.

Prvním je kapacita tvůrců a přispěvatelů našeho periodika. Jak sami dobře víte, 
letos nás opustil dlouholetý šéfredaktor Prokopských listů, P. Antonín Ježek. Otec 
Antonín se kvůli nemoci nemohl na časopise podílet již od prosince 2023, přesto 
o něj měl stále velký zájem a toužil po tom, že až se uzdraví, jeho tvorbu opět pře-
vezme a bude se jí plně věnovat. Byla to touha, o níž s láskou a zaujetím mluvil, 
a pro nás to byla motivace časopis navzdory těžkostem a nedostatku času udržet 
v měsíčním rytmu.

Další významnou událostí, která naše rozhodnutí posílila, bylo přeložení P. Zbig-
niewa Byczkowského, OFMConv., do nového působiště v Brně. P. Vít Uher tak 
zůstal jediným duchovním naší rozsáhlé farnosti. Kromě farářských povinností se 
musí věnovat i dalším úkolům spojeným s funkcí vikáře IV. pražského vikariátu 
a kanovníka staroboleslavské kapituly. Sám bych rád věnoval přípravě časopisu 
více času, ale zároveň procházím obdobím studia a přípravných kurzů, které mě 
mají formovat k lepší službě Bohu, Církvi a Vám, farníkům.

Dalším podnětem je viditelný úbytek čtenářů. Na poslední stránce časopisu je 
stále uvedeno nesprávné číslo 250 vytištěných kusů; ve skutečnosti se již delší 
dobu tiskne přibližně polovina, a i z těchto výtisků část zůstává nevyzvednutá. 
Zároveň jsme rozšířili naše aktivity na internetu: kromě nových webových stránek 
přinášíme informace také prostřednictvím facebookové stránky a Instagramu, kde 
oslovujeme stále širší okruh lidí.

Přesto nechceme na Prokopské listy rezignovat. Máme je rádi, vážíme si jejich 
čtenářů a chceme i nadále přinášet články, které, jak doufáme, jsou zajímavé, po-
učné a napomáhají duchovnímu životu. A pro takové články je pravidelné perio-
dikum ideálním prostorem.

Děkujeme Vám za Vaši přízeň, svěřujeme sebe i celé toto dílo do Vašich modliteb 
a těšíme se, že se s Vámi budeme na těchto stránkách i nadále setkávat, byť už 
méně často.

Za redakční tým

Ladislav Klíma
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Drazí farníci a milí přátelé,

měsíc prosinec, do kterého jsme vstoupili, je již tradičně spojen s dobou adventní, 
kterou začínáme nový liturgický rok. Adventní období je přípravou na příchod 
našeho Pána, který budeme slavit o vánočních svátcích. Liturgické texty nám však 
připomínají nejen něžný příchod Božího dítěte, ale také příchod Krista do našeho 
nitra a jeho poslední příchod ve slávě na konci věků. Velmi krásně to popisuje ve 
svých promluvách i sv. Bernard. Jednou budeme stát před naším Pánem a Spasitelem 
a budeme se muset zodpovídat, jakým způsobem jsme se po celý náš pozemský 
život připravovali na setkání s ním a nakolik jsme usilovali žít a jednat v jeho 
přítomnosti, anebo zda jsme touhu být s ním omezili pouze na vybraná sváteční 
období, jakými jsou například Vánoce nebo Velikonoce.

Adventní doba je dobou naděje, bez které člověk v podstatě nemůže přežít a která 
dodává každému sílu jít stále dále a kupředu i za cenu mnohých obětí a těžkostí. 
Naše naděje má vyvrcholit v osobním setkání s ním tváří v tvář a v radostném 
spočinutí v jeho otcovské náruči. K tomu je však zapotřebí nejen nezapomenout na 
tento oblažující dar Otcovského objetí, ale také každodenně bojovat o to, abychom 
jednali a žili podle jeho vůle.

Současný stav světa a společnosti, poznamenaný válkami i dalšími bolestivými 
událostmi, nám dává možnost stále více vnímat potřebu sladit svůj život s Božím 
plánem. Jinak budeme muset procházet podobnými strastmi jako nyní, dokud se 
zcela nepodvolíme plánu Prozřetelnosti. Být vnímavý na Boží vedení a chtít jednat 
v souladu s tím, co nám říká, dává člověku nový rozhled, sílu a naději.

Mudrce provázela do Betléma hvězda, která nevedla po cestě, již by si určovali 
oni, ale přesně naopak: oni se přizpůsobovali jí s plnou důvěrou a oddaností. Proto 
mohli nakonec doputovat do cíle, do Betléma. V adventu putujeme do Betléma se 
snahou přinést alespoň nějaký nepatrný dar Božímu dítěti, které na nás čeká a touží 
se nechat obejmout. To byl největší dar pro mudrce a je to největší dar i pro nás, 
když smíme pocítit blízkost láskyplného Boha, který se pro nás stává člověkem, 
abychom ho mohli obejmout nejen svýma rukama, ale především svým srdcem.

O vánočních svátcích se radujeme, že Bůh je blízko, že je mezi námi. Stal se jedním 
z nás, aby člověku ukázal svou tvář. Je to mimořádný projev jeho lásky. 
Radujeme se, že vidíme jediného, věčného a pravého Boha, který má 
lidskou tvář, a proto je Emanuel: Bůh blízký a plně milující. Přišel, 
aby nám sdělil, že v nebi máme být s ním ještě v bližším spojení, 
neboť máme mít plnou účast na jeho božství a přímo čerpat z jeho 
podstaty, kterou je láska. Je to jistě nepředstavitelné a nevysvětlitelné 
a sv. Pavel se to pokouší přiblížit slovy: „Ani oko nevidělo, ani ucho 
neslyšelo a na lidskou mysl nevstoupilo, co připravil Bůh těm, kteří 
ho milují“ (1 Kor 2,9).

Láska k narozenému dítěti, které člověk může sevřít ve své 
náruči, je nevýslovně naplňující pocit a jen velmi těžko ho 
může nahradit jiný zážitek. Prosme našeho Pána, abychom 
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se ho snažili obejmout větší odevzdaností ve všedních maličkostech každého dne 
a připravovali se tak na jeho objetí jednou ve slávě Boží, která nikdy neskončí a 
bude trvale naplňovat celé naše bytí.

Požehnanou dobu adventní a radost z narození našeho Spasitele vám přeje a v 
modlitbě vyprošuje P. Vít.

FARNÍ AKTUALITY

Novéna ke slavnosti Neposkvrněného početí Panny Marie, 8. prosince 
2025 
29. 11.–7. 12. 
Každý den po mši sv. zpívané litanie s modlitbou k P. Marii. V den 
slavnosti, v pondělí 8. prosince, bude slavnostní mše sv. v 18.00 v kostele 
sv. Prokopa.

Rorátní mše sv. 
Středa 3., 10., 17. a 24. prosince v 6.00, sv. Roch 
Pátek 5., 12. a 19. prosince v 6.00, sv. Roch

Výstav Nejsvětější Svátosti Oltářní 
Čtvrtek 4. 12. po mši sv. do 20.00, sv. Prokop

Farní mikulášská, setkání se sv. Mikulášem, pátek 5. 12. 
Srdečně zvu všechny děti s rodiči na obnovenou farní mikulášskou, která 
se bude konat v pátek 5. 12. po mši sv. v kostele sv. Prokopa. (Mše sv. 
začíná výjimečně v 17.00 a od 16.30 budou litanie k Srdci Ježíšovu, 
zásvětná modlitba a svátostné požehnání).

Adventní kasička 
Probíhá po celou dobu adventní. Tentokrát je určena na pomoc 
s vybudováním vodovodní přípojky v chudinské oblasti Brazílie 
Cavalcante. Viz článek na str. 6–7.

Prodej vánočních výrobků 
O druhé neděli adventní, 7. 12., se budou po mši sv. u sv. Prokopa 
prodávat ruční výrobky, které mohou být hezkým dárkem na vánoční 
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svátky. K dispozici bude i malé občerstvení. Velmi rád všechny zvu na 
toto společné adventní setkání, kde můžeme prožít chvíle předvánočního 
času. Z tohoto důvodu nebude v neděli 7. 12. mše sv. v 11.00 u sv. Rocha. 
Ostatní mše sv. budou jako obvykle. 
Výtěžek z celého prodeje půjde na podporu sociálních projektů naší farní 
charity, a proto předem děkuji za podporu.

Sbírka na splátku farního úvěru 
Neděle 7. 12., všechny kostely

Setkání hledajících 
Neděle 7., 14. a 21. prosince v 18.00, farní centrum

Mše sv. a možnost přistoupit ke svátosti smíření 
Úterý 16. 12., mše sv. v 17.00 v kostele sv. Prokopa a po ní zpovídání, 
dokud bude třeba.

Předvánoční úklid kostelů a příprava na Vánoce, stavění betléma a 
vánočních stromů 
Pátek 19. 12. od 15.00, kostel sv. Rocha 
Sobota 20. 12., mše sv. v 8.00 a po ní úklid kostela sv. Prokopa a sv. Anny

Obnova manželských slibů, Svátek Svaté Rodiny 
Neděle 28. prosince při všech mších sv. ve všech kostelích naší farnosti

Poděkování za uplynulý kalendářní rok 
Středa 31. prosince, mše sv. v 16.30 u sv. Prokopa s eucharistickým 
požehnáním
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ADVENTNÍ KASIČKA V ROCE 2025 – POMOC PRO CHUDÉ 
OBLASTI BRAZÍLIE

Stejně jako v minulých letech máme i letos v naší farnosti adventní kasičku, která 
bude od 1. neděle adventní (30. listopadu 2025) až do Štědrého dne umístěna 
vzadu v našem kostele. Každý, kdo chce, do ní může vložit svůj dar – obnos, který 
symbolicky představuje něco, čeho se během adventní doby z lásky k našemu Pánu 
i k našim bližním vědomě zřekneme.

Adventní kasička je jednoduchým, ale hlubokým způsobem, jak žít ducha 
obrácení a pokání: vzdát se drobnosti, která nám dělá radost – může to být šálek 
kávy, sladkost nebo oblíbený nápoj či pokrm – a tuto hodnotu věnovat Bohu i ve 
prospěch těch, kteří žijí v nouzi. Je to malý čin lásky, kterým můžeme přispět k 
nápravě svých slabostí a zároveň podpořit dobro kolem nás.

Naše letošní pomoc: podpora projektu v Brazílii
Letos bude výnos adventní sbírky určen na pomoc projektu, který podporuje 
P. Anselm Ulbrich, kněz působící dlouhá léta v Brazílii a dobře známý i v naší 
arcidiecézi, kde sloužil od roku 1992 do roku 2021. Při osobním setkání během 
jeho krátké letní návštěvy Prahy vyprávěl P. Vítovi o díle, které se věnuje jedné 
z nejchudších oblastí Brazílie – regionu Cavalcante ve střední části země. Tamní 
komunity žijí ve velmi skromných podmínkách, často bez přístupu k čisté vodě, 
základní zdravotní péči a mnohým dalším potřebám běžného života.

Co vše projekt Cavalcante Operation dělá
Podle projektu „Cavalcante Operation“ se v této oblasti zapojují univerzitní 
studenti, dobrovolníci a mladí lidé z místních i zahraničních komunit do praktické 
pomoci: budují vodovodní síť, která už nyní přivádí čistou vodu do místních domů; 
poskytují základní lékařskou a zubní péči lidem, kteří by se jinak k odbornému 
ošetření vůbec nedostali; pomáhají s jednoduchými opravami obydlí; a spolu s 
místními komunitami staví či obnovují kaple, které jsou centrem duchovního i 
společenského života.

Díky dosavadní práci vzniklo přes 9 km vodovodního potrubí, více než 500 
obyvatel získalo lékařskou pomoc a dobrovolníci vyrobili tisíce cihel potřebných 
pro místní stavby.

Cíl pro rok 2026 a smysl naší podpory
Cílem pro příští rok je pokračovat ve stavbě další části vodovodní přípojky, zajistit 
zdravotnický a zubní tým pro nejchudší obyvatele a obnovit jednu z místních kaplí, 
která slouží jako duchovní i komunitní prostor. Celkové náklady činí přibližně 10 
000 USD (cca 220 000 Kč) a právě na tuto konkrétní pomoc bude směřovat naše 
letošní adventní sbírka.

Pomoc této oblasti dává velký smysl. Cavalcante patří k nejchudším místům 



ADVENTNÍ KASIČKA 7

celého státu Goiás a podle dostupných dat má dokonce nejnižší index lidského 
rozvoje v celém regionu. Každý dar proto může mít skutečně viditelný dopad 
na životy těch, kdo žijí v podmínkách, které si u nás jen těžko umíme představit. 
Naše adventní kasička tak představuje způsob, jak svou drobnou obětí pomoci 
těm, pro něž i nepatrná částka znamená velkou změnu.

Všem, kteří se do této sbírky zapojí, patří upřímné poděkování. Vaše 
velkorysost a sdílení se stávají konkrétním projevem lásky a přípravou srdce 
na příchod našeho Spasitele.



MŠE SVATÉ V DOBĚ VÁNOČNÍ 
2025–2026

24. 12. – středa – Vigilie Narození Páně
16.00– kostel sv. Prokopa – mše sv. pro děti
16.00 – kostel sv. Rocha
22.00 – kostel sv. Anny 
24.00 – kostel sv. Prokopa – půlnoční mše sv. 
Jesličky v kostelích jsou přístupné půl hodiny 
před každou mší sv.

25. 12. – čtvrtek  – Narození Páně
8.00 – kostel sv. Anny
9.30 – kostel sv. Prokopa 
11.00 – kostel sv. Rocha  
17.00 – kostel sv. Rocha

26. 12.  – pátek – Svátek sv. Štěpána, prvomu-
čedníka
9.30 – kostel sv. Prokopa

28. 12.  – neděle – Svátek Svaté Rodiny – 
obnova manželských slibů !!!
8.00 – kostel sv. Anny
9.30 – kostel sv. Prokopa 
11.00 – kostel sv. Rocha  
17.00 – kostel sv. Rocha 

31. 12. – středa – 16.30 – kostel sv. Prokopa - 
poděkování na závěr kalendářního roku – po 
mši sv. svátostné požehnání !!!

1. 1. 2026 – čtvrtek – Slavnost Matky Boží Panny 
Marie (Nový rok)
8.00 – kostel sv. Anny
9.30 – kostel sv. Prokopa
11.00 – kostel sv. Rocha
17.00 – kostel sv. Rocha

6. 1. 2026 – úterý – Slavnost Zjevení Páně – 
doporučený svátek
17.00 – kostel sv. Rocha se svěcením křídy, kadidla 
a myrhy

11. 1. 2026 – neděle – Svátek Křtu Páně – závěr 
doby vánoční
Mše sv. jako obvykle každou neděli.

Ostatní mše svaté ve vánoční době budou dle 
obvyklého pořádku.

www.farnost-zizkov.cz 
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Znovu vám připomínám, že nám zbývá málo času: tempus breve est, 
protože lidský život na této zemi je krátký, a máme-li k dispozici všechny 
potřebné prostředky, nepotřebujeme už nic víc než dobrou vůli, abychom 
využili příležitosti, které nám Bůh poskytuje. Když náš Pán přišel na 
svět, nastala doba příhodná, den spásy pro nás i pro všechny lidi. Ať se 
na nás Bůh Otec nemusí obrátit s výčitkou, kterou projevil ústy proroka 
Jeremiáše: I čáp na nebi zná svůj čas, hrdlička, vlaštovka a jeřáb dodržuje 
čas svého příletu, ale můj lid nechce znát Hospodinovy řády.

Neexistují žádné špatné nebo nevhodné dny. Pro službu Bohu jsou všechny 
dny stejně dobré. Pouze některé dny může člověk promarnit nedostatkem 
víry, leností nebo nedbalostí, která ho nutí, aby nepracoval s Bohem a pro 
Boha. Budu chválit Boha v každém čase.

Čas je poklad, který plyne, odchází, který nám probíhá pod rukama jako 
voda mezi vysokými skalami. Včerejšek minul a i dnešek míjí. Zítřek 
bude brzy dalším včerejškem. Lidský život trvá velmi krátce, ale i v tomto 
krátkém čase se dá mnoho udělat pro Boží lásku.

Nebudeme mít žádnou výmluvu. Bůh nám přece tolik uštědřil: trpělivě 
nás poučoval, vysvětloval nám své učení v podobenstvích a bez ustání nás 
povzbuzoval. Stejně jako Filipa i nás se může zeptat: Tak dlouho jsem s 
vámi a neznáš mě?

Nastal čas, abychom opravdu pracovali, abychom pracovali celý den, 
abychom snášeli – rádi a s potěšením – tíži dne i horka. Myslím, že 
můžeme nejlépe zakončit tyto úvahy úryvkem z 2. kapitoly evangelia 
svatého Lukáše. Kristus je malý chlapec. Jakou bolest asi musela pocítit 
jeho Matka a svatý Josef, když při návratu z Jeruzaléma viděli, že není 
mezi příbuznými a přáteli. A jaká je potom jejich radost, když ho zdálky 
vidí, jak učí izraelské učitele Zákona.

Ale všimněte si těch slov, zdánlivě tak tvrdých, která vycházejí z úst Syna, 
když odpovídá své Matce: Proč jste mě hledali?

Nebylo snad rozumné, že ho hledali? Lidé, kteří poznali, co to je ztratit 
Krista a zase ho nalézt, to jistě dobře chápou… Proč jste mě hledali? 
Nevěděli jste, že já musím být tam, kde jde o záležitosti mého Otce? Copak 
nevěděli, že musím věnovat všechen svůj čas svému nebeskému Otci?

PROMLUVA SV. JOSEMARÍA ESCRIVÁ 
ZE DNE 9. 1. 1956 – ČAS JE POKLAD – ZÁVĚR

ČÁST: 5 Uspořádal P. Vít Uher
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Ovocem dnešní promluvy by mělo být poznání, že naše cesta na této zemi 
– za všech okolností a ve všech obdobách – je pro Boha, že je to poklad 
milosti, obraz nebe, že máme v rukou báječnou věc, s kterou musíme 
hospodařit odpovědně vůči lidem i vůči Bohu, aniž bychom museli nějak 
měnit svůj stav na tomto světě. Stačí, když budeme posvěcovat svou práci 
a povolání, život v rodině, společenské vztahy, veškerou činnost, která se 
zdá být pouze světská.

Když jsem ve svých 26 letech pochopil v celé hloubce závazek sloužit Pánu 
v Opus Dei, prosil jsem z hloubi duše o zralost osmdesáti let. Prosil jsem o 
ta léta Boha se začátečnickou dětskou naivitou, aby mě naučil využívat čas, 
abych se naučil využít každou minutu v jeho službě. A Pán umí poskytnout 
takový dar. Snad i ty a já budeme moci jednou říci: Rozumu jsem nabyl víc 
než starci, neboť tvá ustanovení zachovávám.

Mládí by nemělo znamenat lehkomyslnost, stejně jako šediny nutně 
neznamenají rozvážnost a moudrost.

Uchyl se se mnou pod ochranu Kristovy Matky. Matko naše, tys viděla 
Ježíše růst v muže, tys pozorovala, jak využívá svého života mezi lidmi: 
nauč mě využívat mé dny ve službě církvi a bližním, nauč mě, abych ve 
svém srdci vždy slyšel jeho laskavou výčitku, kdykoli toho bude zapotřebí. 
Dobrá Matko, připomínej mi, že můj čas mi nepatří, protože patří našemu 
Otci v nebesích.
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Slovo, které nás provází – úvod do Písma svatého

4. díl: Jak vykládat Písmo svaté? – část 1

Uspořádal: Ladislav Klíma

V předchozích částech našeho putování do nitra Bible jsme se dotkli mnoha 
témat. Nyní se zastavíme u otázky složité, ale zásadní: Je nutné Písmo svaté 
vykládat?

Před několika lety jsem mluvil s člověkem, který si Písmo svaté přečetl pouze 
jednou a získal dojem, že jde o jednoduché texty bez potřeby hlubšího výkladu. 
Pokud by však četl pozorněji, zjistil by, že Bible obsahuje řadu nejasností, různé 
tradice vyprávění, které se někdy navzájem liší či dokonce vylučují. V biblic-
kých knihách se objevují příběhy podobné tradicím okolních národů (například 
vyprávění o potopě má mnohé společné s Eposem o Gilgamešovi). Některé tex-
ty se tváří jako historické, ale zjevně patří do oblasti fiktivního či symbolic-
kého vyprávění. Setkáváme se s mudroslovím, zákoníky, kronikami, lidovým 
vyprávěním, básnictvím a mnoha dalšími žánry – a každý z nich pracuje svým 
vlastním jazykem.

Je tedy nutné si uvědomit, že Písmo svaté výklad potřebuje. Po dlouhou dobu se 
však Katolická církev – zejména v reakci na modernismus – odbornému biblic-
kému zkoumání bránila. Přesto i samotné Písmo ukazuje, že výklad je legitimní 
a nutný. Prorok Daniel například v Dan 9,2 zkoumá knihy, aby porozuměl délce 
babylonského vyhnanství. A tzv. Magna charta křesťanské interpretace Písma, 
2 Tim 3,14–17, výslovně říká: „Každé Písmo je vdechnuté Bohem a je užitečné 
k učení, k usvědčování, k nápravě a k výchově ve spravedlnosti.“ Jinými slovy: 
Písmo má být vykládáno.

Bible nenabízí jednotný systém, ale pluralitu forem i teologických pohledů. Na-
příklad kniha Rút obhajuje sňatky s cizinci, což je v rozporu s přísnými předpisy 
Ezdrášovské a Nehemiášovské reformy. Písmo svaté tyto rozdíly nepotlačuje, 
ale uchovává je jako mozaiku, která ukazuje šíři Boží pedagogiky.

Alegorický výklad: Filón a Órigénés

První systematický přístup k výkladu Písma svatého přinesl židovský učenec 
Filón Alexandrijský (asi 20 př. Kr. – po roce 40 po Kr.), ovlivněný řeckou filo-
sofií. Řekové sami naráželi na nelogičnosti a nerealističnosti svých mýtů, proto 
je četli alegoricky. Filón tento přístup použil i na Písmo.

Ukazuje to na příkladu z Gen 4,17: Kain „vybudoval město“ – avšak podle textu 
žil pouze Adam a Eva, zatímco Ábel byl už mrtvý. Jak tedy mohl postavit město 
a kde se vzala jeho manželka? Filón uzavírá: doslovný smysl zde není možný, 
a proto jej chápe symbolicky. Město představuje vnitřní svět člověka – Kain tak 
„buduje“ své učení a svou pokřivenou morálku.
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Na Filóna navazuje Órigénés, jeden z nejvýznamnějších teologů 3. století, který 
spojil úctu k Písmu s platónským pohledem na člověka jako bytost tělesnou, du-
ševní a duchovní. Tvrdí, že některé texty nelze brát doslovně, a že hledání hlubšího 
duchovního smyslu je úkolem zkušených exegetů. V díle De Principiis rozlišuje 
tři vrstvy Písma: Tělesný smysl: doslovný, historický; Duševní smysl: morální a 
etický; učí, jak má člověk jednat. Duchovní smysl: teologický; nejhlubší význam, 
který má text vždy.

Hranice alegorie: svatý Jeroným

Na nebezpečí přílišné alegorizace upozorňuje svatý Jeroným (4.–5. stol.). Varuje, 
že alegorie může snadno sklouznout k libovolným, nekontrolovaným výkladům. 
Jako příklad uvádí Ef 5,31–32:

„Muž opustí otce i matku a připojí se ke své ženě… Toto tajemství je veliké; říkám 
to o Kristu a o církvi.“

Svatý Pavel zde užívá alegorii – vztah Adama a Evy se stává obrazem Krista a 
Církve. Jeroným však dodává: lze říci, že Kristus „opustil Otce“, sestoupil z nebe 
a „spojil se s Církví“. Ale co znamená, že opustil „matku“? Tady mohou vznikat 
absurdní závěry: například že „matkou“ je míněn nebeský Jeruzalém. Jeroným tím 
ukazuje, že alegorie má své meze a že je třeba opatrnosti.

Co si z toho vzít?

V příští části se podíváme na množství textových variant v biblických rukopisech 
a znovu se vrátíme k Órigénovi a Jeronýmovi, abychom viděli, že problém textové 
kritiky má velmi dávné kořeny.

Smyslem této série však není vzbuzovat pochybnosti o Písmu svatém. Naopak 
nás má vést k hlubší, pokorné četbě, která se nespokojí s povrchním dojmem. 
Spoléhat pouze na vlastní síly je nebezpečné a mnoho lidí tato cesta dovedla ke 
zcestným závěrům. Proto se nebojme sáhnout po komentářích a výkladech – i 
když si navzájem odporují, mohou nás vést k širšímu porozumění.

Ať je naše četba Bible vždy hledáním Božího slova, které k nám promlouvá 
skrze posvátné Písmo.
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4. DÍL - SV. FILOMÉNA
Připomínka 11. srpna

Ze života svatých dětí zpracovala
Mgr. Tereza Kahounová

Sv. Filoména (+ 302) zemřela ve 13 letech jako mučednice. 
Připomínka: 11. srpna. Je patronkou živého růžence, dětí, novorozenců, mládeže a 
mladých manželských párů. Je vzývána při neplodnosti, jako orodovnice ve všech 
beznadějných záležitostech, jako patronka vězňů, kněží, misií i jako pomocnice 
ke konverzím.

Svatá Filoména byla v mimořádné úctě papežů, biskupů, světců i mystiků. Její 
mučednictví a svatost jsou doloženy především jejím hrobem a mnoha zázraky na 
její přímluvu.

Zázrakem, který vedl k jejímu zařazení mezi svaté dne 30. 1. 1837, bylo uzdravení 
Pauliny Marie Jaricot, zakladatelky misijního díla Propaganda fide („Pro šíření 
víry“) a zakladatelky živého růžence. Ta se na doporučení faráře Jana Maria 
Vianneye rozhodla vykonat pouť k ostatkům sv. Filomény do Mugnano del 
Cardinale. Cestou se zastavila u papeže Řehoře XVI. Pro její zdravotní stav 
papež předpokládal, že dříve, než překoná vzdálenost 240 km do Mugnana, 
zemře. Paulina Jaricot však cestu zvládla a 10. 8. byla na přímluvu sv. Filomény 
uzdravena. Darem dostala relikvii sv. Filomény, kterou poté přinesla Janu Mariu 
Vianneyovi. Ten na její přímluvu dosáhl takových zázraků, že o něm papež Pius 
X. řekl, že je „největším důkazem o existenci sv. Filomény“.

Podle sdělení Marie Luisy Ascione, které obdržela přímo od Filomény, byla tato 
mučednice dcerou panovníka malého území v Řecku. Narodila se jako princezna 
asi roku 289 a dostala jméno Lumena, které znamená „světlo víry“. Rodiče ji od 
Boha přijali, zahrnovali ji projevy něžné lásky a chtěli ji mít stále u sebe.

Pro hrozbu války ze strany císaře Diokleciána se její otec rozhodl s celou rodinou 
vydat lodí za ním jednat o podmínkách míru. Filoméně bylo 13 let a vynikala 
mimořádnou krásou. Jejího otce oslepila císařova vstřícnost, s níž žádal o ruku 
jeho dcery, a proto s návrhem souhlasil.

Filoména pak musela obstát před náporem otcovy nevole i jeho zoufalé něhy. Oba 
rodiče ji se slzami prosili, aby se smilovala nad nimi i nad rodnou zemí a přijala 
císaře za svého muže. Filoména však prohlásila, že nemůže a nesmí, protože své 
panenství již zaslíbila Bohu a tento slib má přednost před vším ostatním.

Pevnost její víry způsobila nejprve zoufalství rodičů, poté lichotící snahu císaře a 
nakonec jeho zlobu. Ani uvržení do vězení v řetězech ani vše, co následovalo, ji 
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nemohlo zlomit, protože ji držela modlitba, kterou posilovala své úsilí nepřetržitě 
se svěřovat Ježíši a jeho nejčistší Matce.

Po 37 těžkých dnech v žaláři zažila vizionářské setkání, při němž se jí Matka Boží 
zjevila s Božským Dítětem v náručí a řekla jí, že po třech dnech vyjde z vězení, 
aby trpěla ještě horší muka. Povzbudila ji svou hlubokou láskou, s níž bude při ní, 
a přislíbila jí sílu Boží milosti.

Dioklecián se potom rozhodl pro její veřejné mučení. S odůvodněním, že před 
císařem dává přednost zločinci, kterého její národ odsoudil k ukřižování, byla u 
sloupu bičována až ke ztrátě vědomí a zkrvavení celého těla. Do rána byla anděly 
uzdravena.

Na císařův rozkaz byla přivázána ke kotvě a vhozena do Tibery, ale andělé ji 
uvolnili a přenesli na břeh. Dioklecián to považoval za její čarodějné schopnosti 
a přivázanou k vozu ji nechal vláčet ulicemi města. Po sladkém spánku se opět 
probudila zdravá. Císař pak v záchvatu vzteku nařídil střelbu šípy do jejího těla. 
Ty však odmítaly poslušnost.

Když jako na čarodějnici nařídil střílet rozžhavenými šípy, měnily směr a šest 
lučištníků zemřelo. Mnozí přítomní se zřekli pohanství. Zděšený tyran pak dal 
Filoméně setnout hlavu. Bylo to v pátek 10. 8. ve tři hodiny odpoledne a ona od 
svého Snoubence obdržela korunu panenství i palmu mučednictví.

Její hrob byl zapomenut a objeven až archeology po 1500 letech od její smrti. V 
roce 1802 při vykopávkách ve starých katakombách svaté Priscilly na Via Salaria 
v Římě došlo při průzkumu hrobových polí k odhalení hrobu vytesaného ve skále.

V srpnu roku 1805 došlo k přenesení ostatků sv. Filomény do kaple v Mugnano u 
Neapole. Návrat s ostatky byl v Neapoli provázen mnoha zázraky. Při zastavení 
u domu rodiny Terres byl z nefritidy uzdraven muž, který asistoval při nesení 
ostatků. Další uzdravenou byla žena s rakovinou, která měla druhý den nastoupit 
na operaci s plánovanou amputací. Po přiblížení se k ostatkům byla náhle zbavena 
rakoviny i šířící se sněti.

Při příchodu s ostatky ke kostelu Panny Marie Milostné se rozezněly jeho zvony. 
Přitom byl uzdraven ochrnutý člověk, který k úžasu všech přiběhl do kostela.

Mezi nejvíce vzpomínaná uzdravení v prvním půlroce po přinesení ostatků svaté 
mučednice patří také příběh matky slepého syna. Zoufalá s ním přišla do kostela a 
pod vlivem vnitřního hlasu zareagovala naprosto nečekaně. U sv. Filomény hořelo 
světlo sycené olivovým olejem, sáhla do tohoto oleje a pomazala jím oči dítěte se 
slovy: „Svatá Filoméno, pokud mi ty nepomůžeš, kdo jiný?“ Syn náhle začal vidět 
a zrak měl v pořádku.
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EUCHARISTICKÁ ADORACE MODLITBA RŮŽENCE
Každý první čtvrtek v měsíci po mši sv. od 18:00 
u sv. Prokopa probíhá do 20:00 tichá adorace 
před vystavenou Nejsvětější svátostí.

Touto modlitbou oslovujeme Pannu Marii a 
rozjímáme o Ježíšově životě. Společně se modlíme 
každý den před mší sv. za ukončení války na 
Ukrajině.

KŘEST
KŘEST DOSPĚLÝCH: S knězem je nutné domluvit osobní setkání, po kterém následuje příprava ke křtu 
(katechumenát).  
KŘEST DĚTÍ DO 6 LET: Při osobním rozhovoru rodičů s knězem bude dohodnuta příprava na křest dítěte.
KŘEST DĚTÍ 7-14 LET: Při osobním rozhovoru s knězem bude dohodnuta příprava dítěte. 

DALŠÍ SVÁTOSTI A SVÁTOSTINY
CÍRKEVNÍ SŇATEK: jedná se o svátost, před níž je nezbytná doba přípravy pod vedením kněze.
SVÁTOST BIŘMOVÁNÍ: v této svátosti jsou biřmovancům udělovány dary Ducha sv. V naší farnosti se koná 
zpravidla na podzim.
SVÁTOST NEMOCNÝCH: uděluje se buď u nemocného doma nebo na jiném místě, kde je nemocný 
umístěn.
CÍRKEVNÍ POHŘEB: jedná se o tzv. svátostinu, v níž můžeme vyprovodit zesnulého a odevzdat ho do 
náruče Boží.

Pro všechny tyto svátosti a svátostiny je nutné kontaktovat faráře a dohodnout se na 
podrobnostech.

VÝUKA NÁBOŽENSTVÍ DĚTÍ 
Náboženství je důležitou součástí lidského formování dětí i mládeže
Ve školním roce 2025–2026 se vyučuje:
Předškoláci + 1. ročník ZŠ: út 15:30
2. ročník ZŠ: út 16:15  

3. ročník ZŠ + příprava k 1. sv. přijímání: 
pá 14:00
4. – 6. ročník ZŠ: pá 15:00
7. – 9. ročník ZŠ: pá 16:00

Bližší informace na webu farnosti, e-mailem: MiladaProvinska@seznam.cz, tel.: +420 721 
128 119, nebo osobně u P. Víta Uhra.

PRAVIDELNÉ AKTIVITY VE FARNOSTI
BIBLICKÁ HODINA: Společné čtení a objasňování biblických textů dle předem stanoveného rozpisu. 
Každý druhý čt 19:00-20:30 (kromě 1. čt v měsíci)
HOVORY O VÍŘE: Pro katechumeny a také pro všechny, kdo hledají smysl života z víry a chtějí se připravit 
na přijetí svátostí. Termíny dle domluvy s P. Vítem Uhrem.
NÁBOŽENSTVÍ PRO DOSPĚLÉ: Čtvrtky 1x za 14 dní. Střídá se s biblickou hodinou. 
ÚKLID KOSTELŮ: Rádi uvítáme každého, kdo bude chtít pomoci. I čistota a výzdoba Božího chrámu 
přispívá k celkovému duchovnímu stavu farnosti. V naší farnosti se úklíd koná druhou sobotu v měsíci. 

Pokud není stanoveno jinak, konají se uvedené aktivity ve Farním centru – Čajkovského 36, Praha 3.
Informace jsou včas zveřejněny na webových stránkách farnosti.



EKONOMICKÉ OKÉNKO stav ke dni 30. 11. 2025
výše dluhu (úvěr): 4.713.751,- Kč 
sbírka na splácení úvěru: 12.511,- Kč
	                                           
č. účtu farnosti: 6146009339/0800, Česká spořitelna

povinná měsíční splátka: Kč 55.456,-

Příspěvky mohou být redakčně upravovány.  Náklad 130 ks.   Výrobní cena 18 Kč.
NEPRODEJNÉ.

PODPOŘIT FARNOST A JEJÍ POTŘEBY MŮŽETE PŘES QR PLATBU

Finančními prostředky pokrýváme například platby 
za energie, nákupy liturgických potřeb a další 
nezbytnosti, bez nichž by se farnost neobešla.

Za Vaše dary Vám děkujeme!

KOSTELY VE FARNOSTI PRAHA 3 – ŽIŽKOV

DEN
Farní kostel sv. 

Prokopa
Praha 3, Sladkovského 

náměstí

Filiální kostel sv. Rocha
Praha 3, Olšanské 

náměstí

Filiální kostel sv. Anny
Praha 3, ul. 

Tovačovského

NEDĚLE
9:30 11:00

17:00
sv. smíření: 16:30

8:00
sv. smíření: 7:30

PONDĚLÍ 18:00
sv. smíření: 17:30

ÚTERÝ 17:00
sv. smíření: 16:30

STŘEDA 18:00
sv. smíření: 17:30

6:00
sv. smíření: 6:30

ČTVRTEK 18:00
sv. smíření: 17:30

PÁTEK 18:00
sv. smíření: 17:30

SOBOTA 8:00
sv. smíření: 7:30

VÝSTAV NEJSVĚTĚJŠÍ SVÁTOSTI:
sv. Prokop: první čtvrtek v měsíci po mši sv. – eucharistická adorace do 20:00

Změny a aktuální pořad bohoslužeb naleznete na www.farnost-zizkov.cz.

Úřední hodiny ve farní kanceláři:
Čajkovského 36/669, 130 00 Praha 3 - Žižkov Kontakty:
středa: 9:00 – 11:30     farář P. Vít Uher
čtvrtek: 9:00 – 11:30     farář P. Vít Uher

farář P. ThLic. Vít Uher, Th.D.:
tel. 731625910     e-mail: zizkov@efara.cz
web: www.farnost-zizkov.cz


